

## **О Т З Ы В**

### **на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история Башковой Инги Сергеевны «Эволюция и основные направления деятельности канцелярий губернаторов Российской империи в первой половине XIX века (по материалам Таврической губернии)»**

Можно без преувеличения утверждать, что обеспечение эффективности регионального управления – одна из ключевых задач на протяжении всей истории Русского государства. Изучение же эволюции системы административного управления отдельными регионами крайне важно для обобщения исторического опыта осуществления государственного контроля над огромными территориями, реализации взаимодействия центра и периферии. На этом фоне тема диссертационного исследования И.С. Башковой отличается несомненной актуальностью. Впервые в историографии представлена детальная характеристика формирования системы региональных органов власти в Российской империи в первой половине XIX в. на примере канцелярии Таврического губернатора.

Соискатель грамотно формулирует объект, предмет, цель и задачи исследования, дает обоснование территориальных и хронологических рамок, научной новизны и практической значимости, демонстрирует умение работать с литературой, корректно излагает положения, выносимые на защиту. Для решения поставленных задач привлечен обширный корпус источников, в том числе впервые введенная в научный оборот делопроизводственная документация канцелярии Таврического губернатора и Таврического губернского правления, хранящаяся в трех архивах России и Украины.

Структура основной части работы выглядит логичной и возражений не вызывает. На материалах Таврической губернии последовательно освещены мероприятия по реализации реформирования управленческой структуры в период правления Александра I. В частности, раскрыта эволюция таких аспектов, как организация региональных управленческих структур, кадровая политика, делопроизводственная сфера. Основываясь на анализе собранных источников и историографии, диссертант сумел обобщить и существенно дополнить представления о практиках государственного управления в России дореформенного периода, вписав реалии Таврической губернии в общероссийский контекст.

В целом диссертация И.С. Башковой – самостоятельное, грамотно выполненное научное исследование, отличающееся несомненной актуальностью, новизной и практической значимостью. Ознакомление с авторефератом диссертации производит самое благоприятное впечатление: материал изложен хорошим языком, последовательно и логично. Думается, результаты исследования представляют интерес как для специалистов, так и для самого широкого круга читателей. Можно пожелать автору скорейшего издания своей работы в виде мо-

нографии. Как следует из автореферата, комплекс архивных документов, относящихся к системе управления Крымом в дореформенный период, до сих пор был мало востребован, так что исследование И.С. Башковой имеет дальнейшие перспективы.

Таким образом, диссертация Инги Сергеевны Башковой «Эволюция и основные направления деятельности канцелярий губернаторов Российской империи в первой половине XIX века (по материалам Таврической губернии)», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.Отечественная история, полностью соответствует пп. 9–14 «Положения о присвоении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 01.10.2018 г.), а И.С. Башкова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Комлева Евгения Владиславовна  
док-р ист. наук, старший научный сотрудник  
сектора истории второй половины XVI – начала XX в.  
Института истории СО РАН

Институт истории СО РАН  
Новосибирск, 630090,  
ул. Николаева, 8, тел. (383)330-13-49  
E-mail: [feodal@history.nsc.ru](mailto:feodal@history.nsc.ru)

Отзыв составлен 30 ноября 2022 г.

